Ha r+z, r—x és 2r jeloli a korok atmérdjét, k pedig a vezeték egységnyi
hosszénak ellensllasat, akkor a félkérok ellendlldsa rendre

RlzkwT;z, Ry=kni—% & Ry=knr

A kétféle kapcsolas valéban ugyanakkora eredd ellendlldsy, hiszen

(kétkisker) _ Fa R, T+ r—x _ 1 _ Ry _ (egy nagy kor).
RPQ =5 + 5 =kr 1 1 Is:7r2 5 RPQ
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A kisebb karikékat — a 2. dbrdn lathaté médon — t6bb lépésben nagyobbakkal
helyettesithetjiik, igy végiil 4 félkor alaki vezet parhuzamos kapcsoldsdhoz jutunk.
Mivel az egyes félkorivek ellenalldsa

2. dbra

R0=3809=209,
a nagy karika ered§ ellendlldsa:
1
RAB = Z R() = 5 Q

Virdgh Anna (Erd, Vorésmarty M. Gimn., 10. évf.) dolgozata alapjan

112 dolgozat érkezett. Helyes 72 megoldés. Kicsit hidnyos (3 pont) 25, hidnyos
(1-2 pont) 13, hibas 2 dolgozat.

Fizikabdl kitlizétt feladatok

M. 331. Cérnaszalra felfiiggesztett teniszlabda-ingdval mérjiikk meg, mennyi
munkat végez a kozegellendllssi erd egyetlen lengés sordn! Hogyan fiigg ez a munka
a kitérést6l? Kovetkeztethetiink-e a mért adatokbdl arra, hogy a kizegellenéllési erd
(kis, illetve nagyobb sebességek esetén) a sebesség hényadik hatvinyéval ardnyos?

(6 pont) Kozli: Veres Gdbor, CERN (Svéjc)
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P. 4518. Két parhuzamos fal kozétt m tomegii labda pattog a falakra merdle-
ges v sebességgel. A falakon torténé iitkozés tokéletesen rugalmas. Mekkora atlagos
er6t fejt ki a labda a falakra, ha azok tavolsaga d?

(8 pont) Pdrkdnyi Ldsz2lé (1907-1982) feladata

P. 4519. Az utébbi id6 egyik legnagyobb szenzdicidja Felix Baumgartner
sztratoszféra-ugrasa volt. Az osztrak ejtéernyds 39 045 méteres rekordmagassagban
ugrott ki a hordozé jarmiibdl, és 4 perc 17 masodpercnyi zuhanas utdn nyitotta
ki az ernydjét. A vilaghdlét is bejart vided szerint sebessége az aldbbiak szerint
véltozott az esés elsé szakaszdban:

t [s] 021 |25 |30 | 36 | 39 | 42 | 45 | 48 | 59 | 62 | 64
v [m/s] || 0| 189 | 224 | 263 | 298 | 312 | 322 | 326 | 326 | 326 | 283 | 279

a) Készitsiik el az elsé 64 mdsodperces mozgasrész sebesség—id6 és gyorsulds—
id6 grafikonjét!

b) A zuhands sordn regisztrlt legnagyobb sebessége 1300 km/h volt, ami
az aktudlis hangsebesség 1,2-szerese. Becsiiljiik meg, hogy mikor érte volna el ezt
a rekordot, ha pusztdn a gravitdcié hatdsa érvényesiil!

(4 pont) Oveges Jézsef emlékverseny, Tata

P. 4520. Az dbra szerinti elrendezésben
a testek nyugalomban vannak; m; =1 kg,
a = 30°. Az m; tomegli testet a falhoz rogzit
fonal vizszintes.

a) Hatérozzuk meg my nagysigat!

b) Tegyiik fel, hogy elszakad az m; tomegii testet a falhoz rogzité fonal!
Mekkora gyorsuldssal kezdenek mozogni ekkor a testek?

(4 pont) Szegedi Ervin (1956-2006) feladata
P. 4521. Fiiggbleges, alul nyitott, A=1 dm? kereszt- p1

metszetil, régzitett hengerben sirldddsmentesen mozgd dugattyd D

p1 = 6- 10 Pa nyomaést, Vi = 3 dm? térfogatii levegdt zar el. A du- Vi

gattyit a henger zart végével egy, D = 1000 N/m direkciés ereji, A

Lo = 0,6 m hosszisdgi, huzé-nyomdé rugé koti ssze. Ebben a hely-

zetben a rendszer egyensilyban van. A kiilsé légnyomés py = 10° Pa. Po

a) Hatérozzuk meg a dugattyd tomegét!
b) A bezdrt levegbt lassan melegiteni kezdjiik. Mennyi hét kell kozolni a leve-
govel azon éllapot eléréséig, amikor a rugd nem fejt ki erét a dugattytra?

(4 pont) Kozli: Kotek Ldszld, Pées

Kézépiskolas Matamatikas éa Fizikas Lapok, 2013/Y 185



P. 4522. Ujséghir: ,Minden egyes kébméter megtakaritott foldgéz tobb mint
1,7 kg szén-dioxid kibocsatasatSl kiméli meg a kérnyezetet.” A foldgdz 97%-a metén.

a) Milyen hémérsékletli, normdl nyomdst metén elégetésekor keletkezik kob-
méterenként 1,7 kg szén-dioxid?

b) Hény kg oxigén fogy el, és mennyi vizgéz keletkezik ugyanekkor?

¢) Kobméterenként hany MJ-lal kisebb a metédn fiitéértéke, mint az égéshbje?
(4 pont) Kozli: Radnai Gyula, Budapest

Y,

P. 4523. Ot darab egyforma, £ = 0,5 méter hossz fonél-
ingat készitiink elhanyagolhaté siilyd, elektromosan szigetel6
fonalbdl és kis, m = 50 milligramm témegt fémgdmbokbol.
Mind az &t inga kis gémbjét Q = 1077 coulomb nagysigi,
azonos el6jelii elektromos toltéssel 1atjuk el, majd az ingdkat
egyazon pontban felfiiggesztjiik. A kis fémgdémbok — kblesonds
taszitasuk kovetkeztében — egy vizszintes sikd koron helyez-
kednek el az egyensily bedlltaval.

a) Mekkora ennek a kornek a sugara?

b) Mekkora allandésult fordulatszémmal kellene a felfiiggesztési ponton A&t-
mené fiiggdleges tengely koriil forgatni az ingdkat, ha fémgémbjeiken nem volna
elektromos t6ltés, de azt szeretnénk, hogy azok az el6bb emlitett kéron keringjenek?

(5 pont) Kozli: Légrddi Imre, Sopron

P. 4524. Az dbrdn lithaté kapesolasban
az érintkezé kezdetben a linedris toldellenallas ko-
zepén &ll. Hogyan viltoznak meg a mérémiisze-
rek dltal mutatott értékek, ha az érintkezot lassan
jobbra toljuk? A toldellenéllas nagysidga R, a mii-
szerek belso ellendlldsa Ry és R4.

(5 pont) Varga Istvdn (1952-2007) feladata

P. 4525. 10 cm sugart, 0,5 mm? keresztmetszet(i korvezetd a sikjira merdle-
ges, homogén mégneses mezében 6,28 - 102 Vs fluxust 6lel koriil. Mekkora rugalmas
fesziiltség keletkezik a korvezetSben, ha abban 10 A erdsségli dramot inditunk?

(5 pont) Kozli: Holics Ldszld, Budapest

P. 4526. A Fsldr6]l megfigyelt Vénusz-dtvonulds, vagy a Marsrél megfigyelt
Fold-atvonulés sordn takarja el a bolygd a Nap nagyobb hanyadat? Mennyi a ketto
aranya?

(4 pont) Kozli: Bodor Andrds, Budapest

P. 4527. Hanyszor jobb a ,hatdsfoka” a Napnak, mint a Paksi Atomerdmiinek?
Pontosabban: hényszor t6bb energia szabadul fol 1 kg hidrogén héliumma& val6
fizidja sordn, mint 1 kg urdnbdl a hasadds soran?

(4 pont) Kozli: Korpdssy Péter, Budapest
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P. 4528. Nyijthatatlan, hajlékony, silyos kotelet
két, azonos magassigban elhelyezked$ szogre akasztunk
az dbrdn lathaté médon. A kotél ekkor nyugalomban ma-
rad. A szbgek kozotti kotéldarab hossza £, ezen darab
sbelégdsa” pedig h. Milyen hosszi a kotél? (A sirlédas
elhanyagolhaté.)

(6 pont) Kozli: Vigh Mdté, Budapest

Bekiildési hataridg: 2013. aprilis 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal .hu/munkafuzet
Cim: Ké6MalL feladatok, Budapest 112, Pf. 32. 1518
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Problems in Mathematics

New exercises for practice — competition K (see page 157): K. 373. There are
29 coins lying on a table. Two players take turns removing coins from the table. In each
step, the number of coins removed needs to be a positive square number. The player who
can last remove some coin(s) will win the game. Which player has a winning strategy?
(That is, which player can make sure that he will win the game whatever the moves of the
other player are?) K. 374. In a triangle ABC, AB = 28 cm, BC = 38 cm. A perpendicular
is dropped from A onto the interior angle bisector of the angle at B. The perpendicular
intersects the angle bisector at F. The midpoint of side AC is F. What is the length of
the line segment DF in centimetres? K. 375. A rectangle is divided into eight squares,
as shown in the diagram. The area of the medium sized squares is 100 cm®. What is
the area of the original rectangle? K. 376. In how many different ways is it possible to
select 3 out of the 16 points below, such that they are the vertices of a triangle? K. 377.
A 100 x 100 cm square tablecloth is laid on a 120 x 120 cm square table, such that the
centres of the two squares coincide, the sides of the tablecloth are parallel to the diagonals
of the tabletop, and the corners of the tablecloth are hanging over the edges of the table.
What is the area of the uncovered part of the tabletop? K. 378. Some friends had dinner
in a restaurant, and decided to give a 15% tip to the waiter. If everyone pays 6000 forints
(HUF, Hungarian currency) then the sum will be 2800 forints more than the price of the
food but it will not cover the tip. If everyone pays 6600 forints then the sum will cover
the tip, too, and they will get 1120 forints back. What was the total on the bill, and how
many friends had dinner?

New exercises for practice — competition C (see page 158): C. 1160. What
is the remainder if the sum 2012%°*® + 2013%°'? is divided by 2012 - 20137 (Suggested by
D. Fiilép, Pécs) C. 1161. The real numbers a, b, c in the equation T=2=5 + 1E:'ba—_'ﬁ +
{___q_é = 10 satisfy a + b+ ¢ = 0, abc = —48, and bc + ac + ab = —28. Solve the equation.
C.1162. A circle is drawn over the shorter diagonal AC = a of a parallelogram ABCD.
The intersections of the ClI’Cle and the parallelogram form the hexagon AIJCK L, whose

sides have lengths 2 b, b 2, b bin this order. Determine the sides and angles of
b) g
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